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Take It or leave it

Pierwsza symulacja:

Kiedy wszystko inne zawiedzie
obniz standardy



Przypuscmy, ze aplikujesz o prace w wielu
miejscach. Po kilku dniach otrzymujesz pierwszg
oferte. Czy przyjmiesz jg czy odrzucisz”?

Jezeli jg przyjmiesz, moze sie okazac, ze
kolejne oferty bedg znacznie lepsze i| bedziesz
zatowat, ze nie poczekates.

Jezeli Jg odrzucisz, moze sie okazac, ze tak
dobra oferta juz sie nie powtorzy, albo ze
bedziesz musiat czekac na lepszg bardzo dtugo.



Podejmujemy takie decyzje w oparciu o pewien
zestaw kryteriow, ktore kazdy z nas ma. W
przypadku pracy mogg to by¢ pewne oczekiwania:
1. Pensja co najmniej 5000 zt

2. Praca w miejscu zamieszkania

3. Samodzielny pokoj

4. Duze biurko

5. Przynajmniej miesigc urlopu w ciggu roku
6. Umowa o prace na czas nieokreslony
2

8

9.

1

Elastyczne godziny pracy

Tworcze zadania

Duzo mozliwosci podrozy stuzbowych
0. Czeste podwyzki



Powiedzmy, ze pierwsza oferta spetnia tylko 6
tych kryteriow. Czy przyjmiesz jg, czy odrzucisz?
Druga moze spetniac tylko 4 kryteria. Przyjmiesz
ja? Jezeli nie, czy dostaniesz kolejng oferte?

Ogolniegj, jaki jest zwigzek miedzy minimalng
liczbg kryteriow, ktorej wymagamy, a liczbg ofert,
ktore musimy odrzucic¢, zanim taka oferta sie
pojawi?



Aby to zbadac¢ utworzmy w Matlabie wiele list
potencjalnych ofert, powiedzmy po 1000 ofert,
opisywanych przez liczbe spetnianych przez nie
naszych kryteriow.

Poczatkowo przyjmijmy, ze oferty sg losowane z
rozktadu normalnego o sredniej 6 | odchyleniu
standardowym 2. Zatem okoto 68% wszystkich
ofert bedzie spetniato od 4 do 8 cech, 95%
pomiedzy 2 a 10, a 99% pomiedzy 0 a 12.



>> jobs = ceil(6+2*randn(1,1000));
>> jobs(1:5)

dans = , "y
) : : Omowic

>> jobs = ceil(6+2*randn(1,1000)); elementy
>> jobs(1:5)
ans =

3

Widzimy, ze za kazdym razem otrzymujemy
iInng liste ofert. Zapiszmy to w edytorze:

>> edit takeit

s =

Tworzymy wektor 1000 ofert, z ktorych kazda
Jest oplsana liczba pozadanych przez nas
cech. Ofer ty losujemy z rozkladu normalnego

s =

=)
D

o

% 0 srednie] 6 1 odchyleniu standardowym 2
oferty = ce1l (6 + Z*randn(1l,1000));

l



Zatbzmy, ze oczekujemy oferty, spetniajgcej
przynajmniej 8 naszych kryteriow.

>> jobs = ceil(6+2*randn(1,1000));

>> jobs(1:5)

ans =

6 5 8

>> jobs = ceil(6+2*randn(1,1000));
>> jobs(1:5)
ans =

3

Jezeli pierwsza oferta spetnia 3 kryteria, druga 2,
a trzecia 9, to przyjmujemy trzecia.

Jak znalezC dobre oferty?
Uzyjemy komendy find



Columns 1 through 7:
7/ §
Columns 8 through 14:
8 § 5

>> good_offers = find(jobs >= 8 );
>> good_offers(1:7)
ans =

8 12

Zatem komenda find znajduje wszystkie
oferty spetniajgce nasze oczekiwania. W tym
przypadku znajduje te oferty, ktore spetniajg
8 naszych kryteriow.

Wpiszmy to do naszego programul!



% Tworzymy wektor 1000 ofert, =z ktorych kazda
% Jest oplsana liczba pozadanych przez nas
% cech. Oferty losujemy z rozkladu normalnego
% 0 srednie] o 1 odchyleniu standardowym Z

S

oferty = cel1l (6 + Z*randn(l,1000));

% znajdujemy teraz numery ofert spelniajacych
% nasze kryteria (minimum 8)

dobre oferty = find(oferty >= 8 );

pierwsza dobra = dobre oferty(l)

NapisaliSmy naszg pierwszg symulacje. Zobaczmy
jak dziafa:

first_good
>> takeit
first_good

>> takeit
first_good
>> takeit
first_good




Poniewaz kazda symulacja daje inny wynik, zeby
powiedzieC cos o typowym zachowaniu, musimy
uruchomic nasz program kilkakrotnie i policzycC

srednig;

first_good
>> takeit
first_good

>> takeit
first_good
>> takeit
first_good

>> mean([7 4 2 2])
ans =
3.7500



Oczywiscie, cztery wyniki to troche mato, zeby
liczyC srednie. Z drugiej strony, nie bedziemy
przeciez uruchamiac recznie naszego programu
1000 razy!

Skorzystamy z petli for

>> for proba = 1:10

proba/?2
end

Co ten kod robi?

Skorzystajmy z petli for w naszym programie:

>> for proba = 1:100

6 gykonaj dotychczasowy program
en




Musimy jeszcze gdzies zapamietac wyniki. W tym
celu utworzmy macierz wyniki

wyniki = zeros(1,1000);
for proba = 1:100

% tu dotychczasowy program

wyniki (proba) = dobre oferty(l);
end

mean (wyniki)



Zeby moc eksperymentowac z programem
zamienmy liczbe oczekiwanych cech na zmienng,
ktorej wartos¢ bedziemy wczytywac na poczatku.

Zatem zamiast 8 napiszmy ile cech, ana
poczatku programu dodajmy linijke:

1le cech = input('ile cech tym razem? ')



11

= 47.389
[5 6 7 8 9 10 11];

El 2990 1.4350 2.0140 3.2720 6.3660 15.176 47. 389];




Widzimy wiec, ze kiedy liczba cech, ktorych
oczekujemy, przekracza dwa odchylenia
standardowe od Sredniej, czas oczekiwania na
dobrg oferte rosnie bardzo szybko.

Zatem jezeli zadna z ofert, ktore otrzymujemy, nie
spetnia naszych oczekiwan, moze powinnismy je
obnizy¢?



Mamy teraz gotowy program, ktory jest dobrym
punktem wyjscia do dalszych eksperymentow.
Mozemy zmieniacC

» parametry rozktadu, z ktorego wybieramy oferty,
* nasze oczekiwania,

* Sposob wyboru oferty, itd.



Panstwa zadaniem bedzie teraz:
 Poeksperymentowac z programem tak, zeby
wszystkie jego elementy byly dla Panstwa

Zrozumiate

* Napisac sprawozdanie z eksperymentow.
Sprawozdanie powinno zawierac:
- Przedstawienie problemu
- Kod programu z opisem, co on robi
- Opis przeprowadzonych eksperymentow z
rysunkami przedstawiajgcymi wyniki
- Podsumowanie zawierajgce wnioski z
przeprowadzonych symulacji



Przyktadowe warianty eksperymentow

Jak zmieniajg sie wyniki dla réznych rozktadow?
Roznych wartosci sredniej i odchylenia standardowego?

Czy mozna sformutowac ogolng zaleznos¢ pomiedzy
czasem oczekiwania, liczbg ofert odrzuconych, a srednig i
wariancjg rozktadu? Jaka jest srednia oferta, ktorg
dostajemy, kiedy oczekujemy spetnienia n kryteriow?

A gdyby odrzucac pierwsza, a przyjmowac drugg. Czy
wtedy zmienia sie wartos¢ oczekiwana jakosci ofert?

A gdyby tak mieC podwojne standardy: np. 8 1 10. Jezeli
oferta jest >= 10, bierzemy; jezeli jest <10 ale >=8, bierzesz
drugg, czy cos zyskujemy w ten sposob”? Na przyktad
nieznaczne wydtuzenie czasu oczekiwania przy poprawie
sredniego wyniku?



